



王桂芝：“刘胡兰式”的女英雄

□记者 王锦春 张洪涛 马治卫 文/图

太康县是革命老区，在长期的革命斗争中，无数革命先烈抛头颅洒热血，为共和国的建立贡献出了自己宝贵的生命。

在太康县马厂镇任庄村就有这样一位女英雄——战争年代，她冒着生命危险深入敌后送情报，险象环生；土改斗争中，她带领群众打土豪分田地，赢得广泛赞誉，群众亲切地称她“王老太”；被俘后，面对敌人的严刑拷打，她表现出革命的大无畏精神，最终，惨死在敌人的屠刀之下，那年，她40岁……她就是“刘胡兰式”的女英雄王桂芝。



王桂芝画像

毅然走上革命道路

在广袤的豫东平原，有一个名叫太康的地方，这里不仅有着悠久的历史，更有着灿烂的文化。厚重的黄土地、奔腾不息的涡河水无私地哺育着这里的一代又一代人，铸就了人们淳朴、善良、富有正义感的优秀品格。

1907年，王桂芝出生在太康县一个贫苦农民家庭里。她半岁时，母亲去世，无奈，父亲只得将其送到亲戚家代为抚养。3年后，父亲又重新把她接回到自己身边生活。由于当时军阀混战，连年灾荒，加之常年受地主的剥削，她家的生活每况愈下。

面对日益窘迫的家庭状况，父亲不得不把王桂芝送给附近朱口镇坡谢坊村一户姓谢人家当养女，这一年，王桂芝只有8岁。在这里，王桂芝受到了养父母的悉心教导，养父常利用闲暇时间教她识文断字。那时，养父经常给她讲太平天国和义和团的故事，农民英雄的反抗精神，在她幼小的心灵里留下了深刻的烙印。

1924年，17岁的王桂芝嫁给了太康县马厂镇大任庄的任尚春。由于当时民不聊生，一家人过着饥一顿、饱一顿的生活，王桂芝和任尚春只得外出逃荒。抗日战争中，任尚春被日军折磨而死。从此，家庭重担全落在王桂芝一人身上，她独自带着3个年幼的孩子在死亡线上挣扎。

一次次沉重的打击，饥寒交迫的生活，让王桂芝凝聚了巨大的仇恨，她立志要为穷苦大众翻身解放而斗争。此时，共产党给她带来了生活的希望，在党的教育下，王桂芝积极参加了当地党组织领导的革命活动，从此走上了革命道路。

传递情报九死一生

1945年8月15日，日军宣布投降，抗日战争取得胜利。此时，经历了旷日持久战争的全国人民迫切希望过上和平的日子，可是以蒋介石为首的国民党反动集团，却阴谋发动内战，窃取胜利果实。

1945年10月，国民党对豫东解放区进行“围剿”。我党主力转移后，国民党在太康县境内到处设据点，恢复保甲制度，捕杀共产党员及农会会长，残害革命干部及军属，白色恐怖笼罩全县。留下坚持斗争的共产党员和干部，也都化整为零，分散隐蔽，少数不坚定分子思想动摇，投敌叛变，龙曲、河坡、转楼等党的组织遭到严重破坏，党组织活动出现第三次低潮。

在这种极其危险的情况下，王桂芝不顾个人安危，毅然担任了我党的地下联络员，并于1945年11月加入了中国共产党。她多次冒着风险到郑庄、张寨等联络点为党传递情报，掩护革命同志，出色地完成了任务。

采访当日，王桂芝的女儿、82岁高龄的任桂莲向记者讲述了她和母亲一起送情报的经历。那年，任桂莲只有八九岁的样子，在她的记忆里，母亲的衣服满是补丁，胳膊上挎着一个篮子。当她们母女经过一个路口时，看到一群当兵的人，拿着枪，站在路边设卡盘查过往群众。明晃晃的刺刀下，一批又一批群众被搜身、盘问，眼看就要挨着她们母女了……情急之下，王桂芝迅速把情报从篮子里拿出来，悄悄放在年少的任桂莲身上，并叮嘱她从一边跑着绕过关卡，然后在前面的一棵大树下等着自己。

听了母亲的叮嘱，任桂莲安全地跑过路口，

并没有引起敌人的注意，她们母女成功在大树下会合，将情报传递了出去。

除了这次送情报的经历，王桂芝还有很多在送情报过程中险象环生的故事。据《中共周口党史人物传》记载，1945年11月的一天，王桂芝冒着寒风去执行任务。她提着篮子，以卖针线为名到附近的柘城县送情报。当时，正值敌人对我水东革命根据地进行第一次围剿，敌人到处捕杀共产党员和革命群众，形势极为险恶，稍有不慎就可能落入敌手。一路上，王桂芝绕小道巧妙地躲过了敌人的盘查，到达柘城县城。进城以后，王桂芝还是碰上了敌人的搜查，一个敌人抓住了她的篮子，此时，王桂芝想到的不是个人的安危，而是如何把情报送出去，完成党交给的任务。她迅速松手丢掉篮子，转入人群，成功甩掉了敌人的追击，很快把情报送到了指定地点。

1946年夏，王桂芝到商丘传递情报。到商丘以后，由于进城时检查很严，无法进城，正当她一筹莫展时，眼前一位要饭的老大娘引起了她的注意。于是，她便灵机一动，背起老大娘，以给“母亲”看病为由，成功躲过了敌人的盘查，送出情报，完成了任务。

说起母亲九死一生外出传递情报的事，任桂莲几度哽咽。她说：“当时，我只有八九岁，母亲每次外出送情报，都要很长时间才能回家，长时间见不到娘，我就拿娘穿过的小夹袄，放在鼻子边闻娘的味道，仿佛只有这样，才能感觉到娘的温暖，心里时刻盼望着娘赶快回到自己身边……”

发动群众参加革命

除了传递情报，王桂芝还经常走村串户，给贫苦群众讲共产党为群众做主，带领群众翻身做主人的故事，积极发动群众参加革命活动。

任庄的贫苦农民任宗勉、任宗一就是经过王桂芝的动员，参加革命活动，为我党传递情报的典型代表。在参加革命前，王桂芝经常找他们谈心，给他们讲穷人也能当家做主人的道理，受到王桂芝的启发和影响，他俩决定参加革命，寻找光明之路。参加革命后，任宗勉经常挑着担子，以卖豆沫为名做联络工作；任宗一也常冒着风险传递情报。

在反围剿斗争中，王桂芝根据上级“县不离县，区不离区，就地坚持斗争”的指示，组织民

兵，发动群众，同地主、土匪进行斗争，有力配合了县区武装同国民党部队的游击战，为稳定群众情绪，坚持对敌斗争，取得反围剿的胜利作出了贡献。

据《中共周口党史人物传》记载，1946年8月，水东地区取得了第二次反围剿斗争的胜利，中共太康县委为加强政权建设，巩固根据地，迅速组织恢复了5个区。1946年冬，王桂芝担任了第四区（马厂）妇救会主任。王桂芝工作无私无畏，积极带领广大贫苦农民打土豪、斗恶霸，开展减租减息，为部队筹措物资，护理伤员。整日为革命奔忙，工作做得非常出色。

（下转6版）